

LOS HIJOS DEL ARROYO

Anoche no nos ha salido al encuentro nuestro «Gavroche». El pobre «rillote», blondo y bermejo, simpático y lleno de afectión, ha desaparecido quizá por gracia del santo patronato cuya sesión de apertura se celebró estos días, y cuyo funcionamiento no se hizo esperar. Ojalá que cuando lo volviéramos a ver, su profesión sea distinta de la de mendigo y su porvenir algo menos brumoso que la vergüenza pública o el asilo.

Nosotros, venidos ahora de leer Derecho civil, hemos creído firmemente, para siempre, encerrado el problema de la infancia mendicante—y después sus mediamente derivados: adolescencia depravada, virilidad trinitinosa, senectud irredenta—en otro conócrico de mayor radio, que es el desamparo legal en torno a la filiación ilegítima.

Es poco menos que indiferentismo de la ley hacia el fruto de las relaciones no purificadas por el matrimonio conyugal, y se flagrantemente injusto menosprecio de los vástagos extramatrimoniales, sancionados por todos los códigos de todos los pueblos, implican, para nosotros, efectivamente, bastante más que indicios o causas de la excepción de la regla, dentro de la lacra social cuyo germen achacamos a la miseria y cuyas fermentaciones nos empeñamos en aislar y cauterizar tras las rejas de los correccionales.

Claro que limitan esta afirmación algunas reservas. Ni cuantos se debaten en las prisiones proceden de la inclusa—el autor de L'Affaire Clemenceau, la negra apología del bastardo, establece la proporción: (Buscad y por cada mil de esos parias encontrareis novecientas que tienen por pretexto la falta de la madre, el padre desconocido o la familia ausente); ni la condición jurídica de los hijos, cualquiera que sea la naturaleza de la unión ilícita que los trae al mundo, podría ser análoga sin perturbar trascendentalmente los vínculos familiares.

Afirma un tratadista, Cimballi, que los derechos del individuo hay que armonizarlos rectamente con los de la sociedad. Y si a la sociedad urge defender sus instituciones, precisa, en consecuencia, reprobárselas, sus resultados, aquellas contrarias a la moral. Es decir: los amores fuera de la ley, no significan meramente un vicio de concepción.

Pero, ya lejos de tales clases espúreas en las cuales el motivo del viupendio apareció, restringidos al hijo natural, especie en la que suele haber existido aptitud para legitimar el fruto,—venos contusa y absurda la desprecocupación del legislador, y nos identificamos con la ideología del pensador francés citado más arriba.

Ningún punto de la inmortal cuestión escapó a su pluma, tintada en aere rebeldía. «Quejamos de vez en cuando,—comienza—de sordo malestar, de empobrecimiento anormal, de una desviación de la moralidad, de una degeneración de la raza... Garantizada, ante esos síntomas, a la mujer, origen de la humanidad. Que esa ley previosa que hace al propietario responsable de los estragos de su albañal, de su criado, o de su perro, haga, al menos, al hombre responsable de su hijo; proclame que traer a luz nuevas criaturas con la sola satisfacción de su pasión y de su placer, sin daries un apellido honroso, una familia, un patrimonio, un trabajo, un ejemplo, es un delito penado por el artículo tantos...»

No satisface, sin embargo, esta opinión a la conciencia escrupulosa de los doctrinistas. Arguyen que un criterio punitivo estimularía a dejarse seducir mediante el aliciente de la indemnización futura, del entonqué interesado, del cálculo, de la vanidad.

Las propias disposiciones positivas háncense cómplices, también, de la costumbre fácil. «Pasemos rápidamente sobre la presunción de carácter general pater is es quem justae nuptiae demonstrant», y pase mos sobre el reconocimiento voluntario: ambos injurian al inocente de la conducta inaprensiva de sus progenitores.—Detengámonos, aunque un instante nada más, sobre el reconocimiento forzoso; sobre la investigación de paternidad. ¿Resu: ¿es ésta algo? No. Todavía el miedo a los peligros inciertos, al designio egoísta, a la demanda arbitraria, tornan reaccionarias las legislaciones liberales. La admiten en casos taxativos. Fuera de ellos, vislumbran la conjetura en consorcio con el abuso.

Esto por lo que respecta a medidas preventivas. A igual nivel alzáncse las que concierne a la separación.

Continúa el escritor francés: «El padre puede adoptar. ¿A qué edad? A los cincuenta años.—Se refiere a su país.—Si cuenta veinte al nacimiento de su hijo, éste deberá aguardar hasta los veinticinco. ¿Y si el padre muere antes?... Son, me diréis, obstáculos puestos delante de las pasiones humanas... Esta prevención sería buena cuando el daño fuera inmediato.»

En nuestra patria, aceptada la jurisprudencia ultratrapaica, el adoptado aún se perjudicaría; pues los derechos de éste son inferiores a los del legítimado. Revisemos, para concluir, esos derechos. Y transcribamos de nuevo: ¿De dónde viene el no admitirlo en la herencia integral de su padre, aún cuando quiera éste, luego de haberlo reconocido...?»

Responde bien a esta pregunta, un civilista: «La mente, aquí, está subordinada al pesimismo. Se supone toda reclamación relativa a los hijos naturales, hecha con nota mala fé.» No es ello defendible en sanos principios. La hipótesis del abuso no repele la necesidad del uso.

¿Verdad, anónimo amigo «Gavroche»? Tú lo adyinarás perfectamente. Como adivinarás que ese patronato que te acoge suple, en lo que le es dado, la tutela de que eres huérfano, al tiempo que te arranca el espectáculo, caústicamente descrito, llamado a propagarse en tanto que nos escudemos, acomodaticios, detrás de la inexperiencia de la juventud, de los móviles de la codicia y de las asechanzas de la infamación:

«Una multitud de hombres sin corazón arroja sobre el empedrado de las ciudades un montón de seres sin nombre que perpetúan la tradición del mal, puesto que ninguna razón les obliga a obrar mejor que sus padres. ¡Ved, entonces, que herencia oculta en cambio de la que se les rehusa, y como la mancha original, se va extendiendo de generación en generación: falta primero, vicio más tarde, crimen por último!...»

JOSE SOTO PICOS.

VIAJEROS

Está en la Coruña el catedrático D. Odón de Buen con su señora. Salieron: para San Sebastián, el abogado D. Victorino Veiga; para Guitiriz, el catedrático de la Escuela de Comercio D. Luis Mayor Moreno; para Ferrol, con objeto de asistir a la inauguración de la cursal del Banco de la Coruña en aquella plaza, el presidente del Consejo de administración D. Dionisio Tejero; para Oleiros, D. Enrique Fraga con su familia, y para Lage, D. Manuel Boedo.

Regresó ayer a Madrid el redactor de «El Debate» D. Lorenzo Valdés.

Llegaron: de Orense, la condesa de Torre Novas; de Guitiriz, los marqueses de Santa Ana; y de Madrid, D. Pedro Sainro y Ros de Olano.

SANTA MARIA Y SAN ROQUE

FESTEJOS Y HOMERÍAS

Continúa ayer la bullanga festejera propia de estos mediados de Agosto en que se suceden el gran día de Santa María y el de San Roque, que fué envía Coruña de mucho repique y aun se conserva tal cual. Llegóronse la palma los lugares del antiguo distrito de Oza, en algunos de los cuales hubo festejos de verdadera importancia: Monelos, el Pasaje, los Castros, y San Roque de Afuera no dieron paz a los pies mientras los fuegos de aire y los pianos de mamburo se encargaron de acudir a la concurrencia, mucha y muy alegre.

También dentro del pueblo hubo, sus verbenas de menor cuantía y que se sepa, ni en unos ni en otros festejos hubo por fortuna novedad mayor, por verdadero milagro. La atención del día de hoy está fija en la ciudad de Betanzos. Es ya tradicional que todo cona con buen humor y un par de duros se traslade por tales fechas a la simpática e histórica ciudad, verdadera prolongación de la nuestra; por este año, a los habituales atractivos se une el del discurso que D. Juan Vázquez de Mella pronunciará con ocasión de los juegos florales.

Dícese que el elocuente tribuno se propone decir cosas de mucha sustancia y como el teatro de Betanzos es de dimensiones muy pequeñas, no sería difícil que D. Juan eligiese un balcón como tribuna, convirtiéndose entonces su discurso en un acto público de mayor importancia. Un redactor de nuestro periódico irá hoy a Betanzos para hacer la información de lo que allí ocurra.

OBREROS Y PATRONOS

LOS GREMIOS DE CONSTRUCCIÓN

Ayer tarde se reunieron en la asociación patronal los maestros del ramo de construcción para enterarse del oficio de la Federación local obrera aceptando la fórmula propuesta por aquella Asociación en la demanda de aumento de jornal hecha por los obreros.

DESDE BETANZOS

Las fiestas de San Roque

Desde ayer estamos en plenas fiestas. Betanzos ofrece un aspecto animadísimo, poblado de forasteros, y el programa se cumple al pie de la letra. Ayer a las ocho de la tarde salió de la capilla del glorioso santo, patron de la ciudad, la solemne procesión de todos los años, que presidió el Ayuntamiento bajo mazas. A las diez de la noche, el estampido de las bombas anunció el principio de la velada musical, la cual terminó a la una de la madrugada con la elevación de un globo de grandes dimensiones.

Hoy a las doce de la mañana, en cumplimiento del voto del pueblo, el Ayuntamiento acompañado de las danzas gremiales de los bradores y marineros, asistió a la misa solemne, en la que pronunció el panegirico del santo el elocuente orador sagrado P. Silveiro, de la Orden de Franciscanos. Antes de la misa se repartían a los pobres en la capilla más de 300 libras de pan, adquiridas con el sobrante de la suscripción hecha por unos vecinos para sufragar el sermón, pues la Comisión de festejos no había consignado este año cantidad alguna para él.

Mañana a las cinco de la tarde se celebrarán en el Teatro Alfonso II los Juegos florales, en los que actuará de amantenedor el ilustre tribuno D. Juan Vázquez de Mella, cuyo discurso se espera con verdadera ansiedad. Y pasado mañana, la alegre jira a los poéticos cántaros, que este año estará animadísima por la circunstancia de celebrarse en domingo, lo cual hará que de la Coruña y de Ferrol vengán millares de romeros. El regreso resultará delizioso. El Corresponsal.

UNA CUESTION YA VIEJA

LA ELEGANCIA IMPERTINENTE

Mientras las regiones sienten el ansia de reanar sus respectivas lenguas maternas, en una exaltación del amor a lo propio, loable ciertamente aunque quizá excesivo, los estilistas castellanos—en la más amplia acepción del concepto—parecen empeñados en convertir el idioma nacional en un lenguaje enteramente híbrido, guiados por un desmedido y execrable afán de elegancia.

Y no es que no nos hagamos cargo de las ventajas de un barbarismo necesario, que siendo lo bien puede enriquecer con una expresión ajena al lenguaje propio. Es que ya no nos contentamos con el «vive o clock», el «trousseau» y el «lunch», la «brasserie», el «music-hall» y el «dirt» y vamos mucho más allá. Es que acabamos de leer un artículo, seguramente admirable, firmado por el primer cronista mundana de la Villa y Corte, y no hemos quedado ayunos de su significado. Porque todo él dedicado a la «elite», a la «high-life», no reza con nosotros, pobrecitos españoles, que apenas sabemos castellano y hemos caído en la cursilería de seguir llamando cocinero al «maître» y ama de llaves a la «gouvernante», sin comprender que el buen tono ha dejado el puesto a lo «chico», a lo «smart», a lo «snob».

Nos hallamos en el caso de aquel buen señor de quien se reían en un gran hotel porque, perfecto conocedor del idioma, le llamaba minuta al «tomate» y pedía una explicación al criado cada vez que le servían un plato, opinando que, ya que pagaba en moneda española tenía derecho a que le diesen de comer en forma que lo entendiese.

Ello nos recuerda también el rasgo de aquel jefe político de una ciudad de México que creó una fuerte contribución sobre los rútolos de los hoteles y comercios escritos en lengua extranjera. No consiguió que fuesen traducidos al castellano, pero al menos el erario público tuvo una nueva fuente de ingresos.

Algo así pudiera y hasta debiera hacerse en cada ciudad española con esta elegancia impertinente. Puesto que la elegancia es un lujo, que pague la contribución correspondiente y en esa forma todos tendríamos razón: nosotros para seguir hablando en castellano, porque somos gentes vulgares, y los demás para expresarse en chino si les acomoda, ya que para eso pagarían.

Cosas de la vida

Señores, es un hecho, se acabaron los bollos de cornecho, pues la Comisaría lo acordó de un plumazo y en un día. Esta salpicadura recibirán tal vez con alegría las personas de mala dentadura que muelen los manjares con la encía y no toleran la corteza dura, pues la moderna e igualitaria pieza ha de tener más migra que corteza, más ayá, ha reventado, y a las gentes de gusto delicado que tienen buenos dientes y no quieren comer clases corrientes. ¿Que hará sin pan granizado aquel impetuente sibirita que estaba acostumbrado a usar del tal con la merluza frita? ¿Y qué, el robusto abate sin el bollo esponjado para sopetear el chocolate?

A entrambos les hará maldita gracia la hornera democracia que impone con carácter de forzosa el muy alto señor don Juan Ventosa. Alcanzar también la prohibición de las otras cosas de lujo, como son las yemas, los pasteles y el bizcocho. ¡Adios mi chocolate de las ocho! La infeliz solterona que antes introducía en su persona piezas de refinada confitura, ¿qué podrá introducir la sin ventura? Y aquel señor que se volvía loco por las yemas de coco, ¿qué podrá hacer después del dengue, que no podía pasar sin su merengue porque si grita o canta se le escuce en seguida la garganta, y el travieso chiquillo que estudia cuando como un canastillo, pero que sin traer un polvorón no hay modo de que aprenda la lección? Y tantos más que en la confitería que se donde hallan el pan de cada día, des ven de pronto su vida destrazada sin pan fino, sin dulces y sin nada. ¡Mentado letanía, mentado letanía, cantarán a la Comisaría, mentado letanía!

Pan de una sola clase, abate y a deglutirlo, pase lo que pase.

GALICIA

ORENSE

Isolina Cid perdió en la Alameda un dental en uno de cuyos bolsillos llevaba diez duros en billetes del Banco de España y dos en plata. La guardia civil detuvo a Asunción Rodríguez, vecina de Nogueira de Ramuín, acusada por su marido Fidel Fernández del delito de adulterio con Luis Blanco Cachaldora.

Dicen de algunos pueblos de la provincia que con la siega que se nos en los viñedos, se caía la que la cosecha será este año muy escasa debido a que la uva está desapareciendo por completo.

Uno de los acuerdos que adoptó la ponencia designada para la represión de la mendicidad fué la confección de un padrón de mendigos para que, con arreglo al mismo, sean conducidos a sus respectivos pueblos aquellos que no sean considerados como vecinos de Orense.

LUGO En breve comenzará en Ribadeo la construcción de las edificaciones en que han de instalarse la Escuela y Granja agrícolas, legadas a su pueblo natal, por el que fué opulento fabricante de tabacos en la Habana, D. Pedro Murias, hijo de la parroquia de Deyesa.

El Patronato de la nueva fundación ha constituido con tal objeto una cuantiosa suma en un establecimiento bancario de Lugo.

Mañana domingo debutará en el Teatro Odeón de Vigo el cuadro artístico de la Sociedad Linares Rivas, de Madrid.

PONTEVEDRA Unos rateros penetraron en la fábrica de somieres que en la calle de Sagasta tiene D. Ramón Pozo, llevándose todas las herramientas de los motores de la maquinaria.

Los propietarios del Ayuntamiento del material que ha de abastecer de agua el cuarte de Artillería. En esta semana convocará el alcalde a la junta municipal para tratar del asunto y último definitivamente. Una de las últimas tardes ocurrió en la

playa de Marin un suceso del que resultó gravemente herido el chico de 14 años Dalmiro Iglesias Alonso, natural de Bouzas (Vigo).

Este trabajaba en calidad de pinche en la construcción de un barco y se hallaba reparando agua con un botijo a los demás obreros del mismo. Molestado si duda el encargado de la obra José Ramón Moleado, de 28 años, viudo, natural de Outes (Coruña), porque Dalmiro serviera agua a otros antes que a él, le arrojó un mazo, el cual, alcanzándole la cabeza, le produjo el hundimiento del parietal y sien izquierdas así como la rotura de algunos dientes.

Llegó a esta ciudad, procedente de Burgos, el celoso propagandista del sindicalismo católico agrario D. Juan M. Mata.

Ayer comenzó su campaña en esta diócesis, dedicándose, en primer término, a consolidar la obra hace poco iniciada por los Sres. Monedero, Nevares y Sanz.

Sus primeras visitas serán a las parroquias de los distritos de Tomiño, Rosal y La Guardia.

En estas excursiones le acompañará el secretario de la Federación D. Domingo Bueno.

PERDIDA DE UNA CALDERA

Veintidós mil duros perdidos.—Un patrón herido. (Por teléfono)

Carño 16 (18 h.) El remolcador «Abril» de la Compañía de Salvamentos, salía de este puerto esta mañana con dirección a Ferrol conduciendo la caldera del vapor «Miramar», recientemente embarcado en esta costa.

Al efectuar el remolque del flotador en que iba la caldera, sufrió aquélla una avería, perdiéndose en unión de la caldera, a causa de la marejada, que impidió realizar el salvamento.

Calculábase el valor de la caldera en 22.000 duros. El patrón del remolcador, Cipriano Olenden, hiriose gravemente en un brazo con un hierro al intentar el salvamento, siendo transportado a tierra y conducido a Ferrol en un automóvil propiedad del consignatario de la Compañía Transmediterránea.

El Corresponsal. EN EL TEATRO PRINCIPAL

UNA FUNCION BENEFICA

Como ayer hemos anticipado, esta tarde a las siete y media se verificará en el Teatro Rosalía Castro una «escogida función» cinematográfica organizada por el Comité de informaciones públicas de los Estados Unidos a beneficio de la Cocina Económica de esta ciudad.

En los centros de recreo y en la taquilla del Teatro pueden recogerse las papeletas para asistir a esta interesante y artística fiesta.

No hay distinción de localidades ni precio fijo para las mismas, pudiendo cada concurrente hacer el donativo que quiera en la seguridad de que no por pequeño será menos agradecido. Las magníficas películas que constituyen el programa se proyectarán por el orden siguiente:

- 1. Construcción de los automóviles Ford. 2. Industria de la manzana. 3. Los submarinos. 4. Barranco Real (panorámica). 5. Historia de una pastilla de jabón. 6. Las grandes fieras de América. 7. La reina de los rielos (tres partes).

Con un programa tan atractivo y un fin tan simpático, es de esperar que esta tarde el Teatro se verá lleno de gente.

EL SANATORIO DE OZA

Mañana regresará a Madrid la primera colonia de niños y niñas enviada al Sanatorio Marítimo de Oza, por el Ayuntamiento de la villa y corte.

Componíanla 140 chicos y chicas que estuvieron dos meses en aquel establecimiento y a los cuales acompañarán dos empleados de aquel Municipio que han venido a hacerse cargo de ellos.

Anteayer se celebró en el Sanatorio la fiesta de su patrona. Hubo por la mañana, a las once, función solemne en la cual un coro de niños cantó la misa del maestro Gomis y algunos motetes. Y por la tarde función teatral y otros festejos. Al final los acordados fueron obsequiados con pastas.

Hoy habrá misa de comunión. DE VIGO

EL CON CURSO HIPICO

(Por teléfono) Vigo 16 (15 h.) Esta mañana terminó la prueba «Record» de caza del concurso hípico, comenzada ayer tarde y suspendida al anochecer.

Ganó el primer premio, consistente en mil pesetas, el caballo «Venecé», montado por el oficial de equitación militar, Marqués de los Trujillos; el segundo, «Vagido», montado por el capitán de caballería D. Eugenio Solaz; el tercero y cuarto fueron repartidos por haber empatado los caballos «Ina», del paisano D. Pedro Goyoga, y «Trañons», del alférez de caballería D. Julio González, el quinto, ganó el caballo «Mahoma», montado por el teniente de caballería Sr. Balmori y el sexto, «Avión», del Sr. Goyoga.

Por la tarde Vigo 16 (21 h.) La segunda sesión del concurso resultó animadísima.

Se corrió la prueba «Nacional» y obtuvieron premios: primero, el caballo «Ina», montado por don Pedro García Goyoga; segundo, «Vagido», por el profesor de equitación militar, D. Carlos Maturana; tercero, «Avión», de Goyoga; cuarto, «Tarabana», por el teniente de caballería D. Francisco León; quinto, «Mahoma», por el oficial de caballería D. Manuel Balbi; y sexto, «Violeta», por el Sr. Maturana.

En la prueba de honor lograron los premios: primero, «Vive la Josephine», del Marqués de los Trujillos; segundo, «Maimón», del teniente Sr. Marquina; tercero, «Picado», de D. Lisardo Boado; cuarto, «Mahoma», de Balmori; quinto, «Liquidable», de Betancourt; y sexto, «Tragazón», de D. Julio González Guzmán.

El desfile fué muy brillante. ELIAS.

EL ORZÁN está escrito por los exredactores y colaboradores de EL SOBRESTE

GLOSARIO CORTESANO

EL PECADO DE IMPREVISIÓN

Mientras el comisario de abastecimientos cree vivir en el mejor de los mundos, y afirma poco menos que España jamás estuvo tan bien atendida, el pueblo comienza a dar inequívocas pruebas de malestar. Abundan las huelgas, se repiten los mítines por hambre y, para que todo acicate la alarma se asegure que la junta de defensa patronal ha acordado darse de baja en la contribución industrial desde el primero de Septiembre.

Que la situación de España no es nada próspera; sería ridículo negarlo. Que las circunstancias no son propicias para estabilizaciones ministeriales, a la vista salta. Contra la voluntad y el deseo de los interesados, la realidad, con su imperativo fatalista, se impone a todos, a gobernantes y a gobernados, a altos y chicos, a burguesías y democracias. Estamos purgando nuestro pecado de imprevisión, y como no es factible realizar milagros, de nada servirán las notas oficiosas del comisario de abastecimientos ni las retóricas llamadas a patriotismo. El Sr. Maura podrá decir que mantendremos firmemente la neutralidad; pero no será capaz de afirmar igualmente que podrá mantener el orden.

Estamos abocados a dolorosos sucesos. Mientras el agiotismo hace su agosto y los más fuertes coaccionan al Estado para mejor llenar la andorja, lo que es fuente de vida para España—industriales y proletariado—claman contra el estrangulamiento de que se les quiere hacer víctimas. Unos apelan a la huelga y al tumulto; los otros a la resistencia pasiva. Colocato el Estado entre estas fuerzas oprimientes; tendrá que huir dejándolas dueñas de la situación, al choque de esos elementos, su armazón se resquebraja. De todos modos, no le arrendamos las ganancias.

Y el caso es que industriales y obreros tienen razón. Se derrocha el dinero a tonos y a locas. En la relación de gastos de Marruecos publicada ayer en la Gaceta hallamos un aumento de seis millones y medio durante el primer semestre del año actual, es decir, que de 56.332.327 pesetas a que se elevaron en igual periodo de 1917, se ha llegado a 62.937.696. Esto sin que aparezca pagado en Junio un solo céntimo a cuenta de la subvención del Jalifa y sin que figure nada de los 20 millones que anualmente se pagan sin consignarlo en los resúmenes.

En los gastos del semestre, Guerra llega a 56.767.773 pesetas, con un aumento de 3.630.000 pesetas, a pesar de las tropas repatriadas para producir economías. Fomento eleva sus gastos de personal desde 7.219.561 pesetas a 1.331.432. Los de la Guardia civil se elevan en 172.211 pesetas, quedando en 497.928. Estado, que oculta sus gastos y solo anota lo referente a la subvención dada al califa, va desde las 801.131 pesetas del año pasado, a 3.446.240 pesetas.

Pues estas cifras que El Mundo pone de relieve para que se advierta la ficción de las economías propaladas, forzosamente tienen que alarmar al contribuyente. Y ese mismo desbarajuste reina en la cuestión de subsistencias, donde todo son tantos desdichados en un flujo y reflujo de disposiciones contradictorias. Como extrañarse, viendo tal ineptitud, de que los contribuyentes piensen en un movimiento análogo al de la Unión Nacional y de que los trabajadores vayan a la huelga?

Cierto que no es fácil improvisar en un momento dado toda una organización de abastecimientos y una política económica sobre todo en este país donde los ricos son intangibles. Pero aún contando con las debilidades humanas, había derecho a esperar más de este Gabinete. Con su pan único se lo coman. Por algo dice el aforismo que recogerá tempestades quien siembra vientos.

EDUARDO ANDICOBERRY. Agosto de 1918.

PATRONATO DE CARIDAD

La fiesta de ayer tarde

Los socios del «Nuevo Club» y del «Sporting» se reunieron ayer tarde en el Palacio municipal cumpliendo el programa del comité de damas del Patronato de Caridad.

La concurrencia, numerosísima y brillante, invadió el amplio salón de baile, las galerías y el buffet, los cuales tenían un animadísimo aspecto.

Se inició hasta primera hora de la noche. Entre el congreso se hallaban las bellas señoras y señores de Romero, Fernández Latorre, Olmos, Conde, Rodríguez Díaz, Torres Sanjurjo, Gómez Acebo, Ozores Miranda, Baqueró, Ossorio, Verdía, Fraga, López Rúa, García, Peña, La Fuente, Juega, Crespo, Marqués de la Vega de Anzo, Riveiro, Varela Sanz, Gossaya, Paz, Yáñez, Rodríguez Arango, Asray, Yordy, Arnuales, Vila, Aznar, Castro Gómez, Blanco Rajoy, Morán Barreiro, Rodríguez Rey, Pardo, Molina, Nicolás, Alarcón, Rodríguez Moreno, Cádiz, tuñías, Vidal, Morodo, Argudín, Berea, Sagrado, Sangro, Lenzano, López Vázquez, Mosca, Seijo, Ponta Blanco, Torrado, Domínguez de la Cámara (Luis), Fernández Flores, Marchesi, Cornide, Folla, Toral, Turnes y Linares Rivas.

LA CORUÑA EN LA MANO

Como el año pasado por esta época, el competente tipógrafo D. Alejandro Mozo, regente de nuestro estimado colega «La Voz de Galicia», ha editado este verano, con el título que encabeza estas líneas, una guía anunciadora de comercial e industrial de la Coruña, de gran interés para los forasteros y para los que viven en la localidad. Contiene el utilísimo folleto, además de una serie de grabados con todos los paseos y edifi-

cios más notables de la ciudad, una descripción de la Coruña e informes completos y detallados de cuanto pueda importar, como son tarifas de Aduanas y de Consumos, tasas, telegráficas y telefónicas, servicios de correos, ferrocarriles, automóviles y tranvías, tarifa de coches de punto, de botes y de baños, horas de servicio en los centros oficiales, oficinas públicas y calles en que están instaladas, indicador comercial, etcétera, etc.

EN 4.ª PLANA
Not. s. de sport. — Un puente sobre el Miño — Sección religiosa — Concurso de premios. — El puerto. — Una embarcación a pique. — Un pequeño artista. — Noticias militares — Tribunales. — De Hacienda. — Noticias útiles. — Espectáculos.

PABELLON LINO

Compañía Villagómez

El divertido disparate "Jhon y Thun", está siendo el éxito de la semana. Las dos representaciones dadas ayer, fueron otros tantos llenos y la gente salió complacidísima. Se aplaudieron mucho los nuevos cuplés, algunos de los cuales fueron repetidos a instancias del público.

Esta tarde celebrárase la vermouth especial de gran moda, representándose la hermosa y celebrada comedia "El director general", que la compañía Villagómez presenta admirablemente.

Seguramente estará concurrencísimo el favorito teatro en esta sesión, por haberse dado cita para ella muchas distinguidas familias de nuestra buena sociedad.

Por la noche, nueva representación de "Jhon y Thun", con nuevos cuplés, y bailanosa la clásica danza argentina "El pericón nacional".

Es un magnífico cartel, que habrá de llevar mucha gente al Pabellón.

Para mañana, domingo, preparase un gran programa. Habrá funciones a las cinco y siete de la tarde y a las diez de la noche.

EL TIEMPO

Para edificación de propios y extraños, sepase que ayer hubo una temperatura máxima de 18,8 grados por una mínima de 17. Y además con cielo nublado, sin sol y sin nubes, con brisa del Norte y presión barométrica de 76,9 milímetros.

Dice el Observatorio que habrá poca variación del tiempo y de ser así pueden ir cerrando sus tiendas los sastres y las modistas, pues la obstrofa habrá perdido su razón de ser.

Pleamar de hoy, al mediodía.

GOBIBITOS Y JOGOS DE CRISTIANAB

de todas clases y formas en

LA MOSCA

CRONICA LOCAL

Por avería en una máquina, nuestro número de ayer salió a la calle con extraordinario retraso. Pedimos perdón a nuestros abonados por esta y otras deficiencias que serán subsanadas de aquí a pocos días con una tirada rápida en máquina de doble reacción.

En la capilla de Atocha contrajeron ayer matrimonio la simpática y bella señorita Elisa Sueiras con el joven comerciante D. Julio Pita.

Después de la ceremonia se sirvió un lunch a los invitados en casa del padre de la novia. Desearnos una eterna luna de miel a los jóvenes desposados.

Por faltar a la compostura pública en los jardines de Méndez Núñez, fue detenido ayer y llevado a la Inspección de Vigilancia el vecino de Orense Hermenegildo Rodríguez Vázquez.

Fue denunciado a la Alcaldía.

Peluquería de González. — Real, 9-1

Establecimiento de primer orden. Sillones americanos. Servicio esmerado e higiénico. Cinco oficinas escogidas. Abonos económicos.

En la Casa de Socorro fue curado ayer José Pose Méndez de una herida leve en la cabeza con una piedra, le produjo José Longueira García en la calle de Juan Flores.

El hecho fue denunciado al Juzgado municipal.

Al pasar ayer tarde por la calle de San Agustín la anciana de 88 años María Salorio Pérez, recibió una cox en la rodilla izquierda que le produjo una mala que guiaba el carretero Manuel San Martín.

La anciana fue conducida en un automóvil a la Casa de Socorro, siendo calificada de leve la lesión.

Nuestros visitantes ayer los obreros Enrique Solís, Pedro Arenillas, Manuel Fernández Peinado, Ricardo Coto, y Benito Couceiro, quienes nos dijeron que les llama la atención que se haya formulado contra ellos una denuncia como promovedores de los sucesos ocurridos el martes último a la salida del mitin intentado celebrar en el Teatro Rosalía Castro, pues tres de ellos, Coto en primer término, eran de los que iban a tomar parte como oradores en el acto.

Fernández Peinado nos anunció que él si siquiera estuvo en el Teatro y que además simpatiza con la tendencia del mitin, aunque no está conforme en ideas con sus organizadores.

A ruego de nuestros visitantes lo hacemos constar así.

Pabellón Lino

Gran Compañía de Francisco A. Villagómez a las 7 de la tarde. — DIA DE GRAN MODA La divertidísima comedia

El Director General

A las 10 y 12 de la noche. — Sección popular CLAMORO O EXITO

JHON Y THUN

Bataca, 150 ptas.; general, 50 cts.; niños, 25.

Se ha concedido ascenso de escala, con 7,500 pesetas de sueldo, al catedrático del Instituto de esta capital D. Rafael Pérez Barreiro.

El delegado de Hacienda desestimó los recursos interpusos por los alcaldes de Cumbre y Puentezoso, respectivamente, contra los acuerdos de la Administración de propiedades e impuestos dictados en la reclamación de D. Julio Mengotti contra la cuota que se le asignó en el reparto de consumos de este año y en la de José Fariña.

Solicitó D. Eusebio Bouza Cebreiro autorización para abrir en la parroquia de San Cristóbal, ayuntamiento de Ortigueira, una escuela de primera enseñanza por delegación de la sociedad "San Cristóbal y San Salvador de Consuelo", establecida en la Habana.

Publica el "Boletín oficial" de ayer la relación de los Jurados designados por sorteo para conocer durante el año 1919 de las causas del partido de Ortigueira.

Por romper dos cristales en la Plaza de toros fueron detenidos ayer y denunciados al Juzgado municipal los chicos de 10 y 11 años, respectivamente, José González Cedeira y Julio Varela.

La función de "caballitos" celebrada ayer en la Plaza de toros gustó tanto como la del día anterior y estuvo también muy concurrida.

Los artistas de la compañía realizaron difíciles y arriesgados ejercicios y cosecharon muchos aplausos, singularmente los gimnastas "The 4 Morandinis", los ciclistas "Fred and Merry" y los animales amaestrados por el clown "Pepi-ñón".

El público salió complacido del espectáculo.

DOCTOR BAQUERO

ESPECIALISTA EN Garganta, nariz y oídos

Del Sanatorio Castex y Hospitales Lariboisiere y San Antonio, de París

Consulta de diez a una. — Plaza de Orense, 2.º

Telegramas y Telefonemas

(SERVICIO DE NUESTRO CORRESPONSAL EN MADRID)

De política

Manifestaciones del Sr. Lema

Hablando con un periodista ha dicho el ex ministro Sr. Lema que el Gobierno le ofreció, la embajada de París y la rehusó, agradeciéndolo, porque se cree poco capacitado para desempeñarla.

Elogió el nombramiento del Sr. Quiñones de León y dijo que de la neutralidad mantenida por España solo se obtuvieron beneficios. Mostró opuesto a la política de grupos, creyendo mejores los partidos homogéneos, corrigiendo los defectos de organización que tengan.

Proyectos del Ministro de Marina

El Ministro de Marina trabaja activamente ultimando un proyecto de ley sobre bases navales, a fin de presentarlo en las primeras sesiones de Cortes al reanudarse las tareas parlamentarias.

El Sr. Maura en Santander

El subsecretario de Gobernación confirió por teléfono con el gobernador de Santander, el cual le comunicó que llegó el señor Maura para despachar con el Rey y asistir al banquete de autoridades.

El conde de Romanones

Mañana llegará a Madrid el conde de Romanones, saliendo seguidamente para San Sebastián.

Para traer trigo, maíz y fosfatos

Por la dirección de Comercio están ya designados los vapores que traerán maíz, trigo y fosfatos de América.

Hoja denunciada

El fiscal denunció una hoja de la Casa del Pueblo en la que se convocaba para los actos conmemorativos de los sucesos de Agosto.

La contribución industrial

El comité ejecutivo de la defensa mercantil publicó un manifiesto doliéndose de que se fije en más del 40 por 100 el descuento de la contribución industrial en los próximos presupuestos.

De San Sebastián

Joselito enfermo

Hállase enfermo, con 40 grados de fiebre, el matador de toros Joselito.

Por esta causa suspendióse la corrida.

Hablando con Dato

El ministro de Estado dijo a los periodistas que había asistido a los funerales por el conde de Pío de Concha y que había dado el pésame a la familia en nombre del Gobierno.

Agregó que los telegramas de provincias no acusan novedad.

Las huelgas

En La Unión

Llegó hoy a Cartagena el presidente de la Casa del Pueblo de Madrid, marchando seguidamente a La Unión.

En Jerez

Las noticias son más satisfactorias; teniendo el conflicto a mejorar.

Un arbitraje

Los patronos y obreros de Alquíve aceptaron el arbitraje del gobernador.

Este propuso un aumento de 50 céntimos sobre los actuales jornales.

Hacia una solución

El gobernador de Murcia telegrafía que se han remitido en Cartagena los representantes de los obreros y patronos, aproximándose la solución de concordia.

Mitín prohibido

El gobernador militar de Jerez reunió a los presidentes de las sociedades obreras exponiéndoles las razones que tenía para prohibir el mitin que proyectaban.

Los panaderos de Almería

Se ha solucionado la huelga de los panaderos de Almería, por haberseles aumentado los jornales.

En Zaragoza

Declaráronse en huelga los cortadores de zapatos, pidiendo la jornada de nueve horas.

Varios huelguistas panaderos agredieron a otros al patrono Angel Jordán.

Un hijo de éste respondió a la agresión. No hubo heridos.

Todas las huelgas siguen igual.

Otra huelga solucionada

Mediante la concesión de la jornada de nueve horas solucionóse la huelga de Tarrasa.

Gestiones fracasadas

Han fracasado las gestiones para solucionar la de Figols porque la empresa insiste en que no puede acceder a las peticiones de los huelguistas.

Para general

Las sociedades obreras de Zaragoza acordaron el paro general para el lunes.

En Sevilla

En la fábrica de tabacos de Sevilla hubo hoy un conato de plante de las cigarreras por el nombramiento de una maestra.

Los obreros del campo de Lebrija acordaron declararse en huelga.

Más noticias de Jerez

El subsecretario de Gobernación ha recibido un telegrama de Jerez comunicándole que el conflicto sigue igual, pero con tendencia a mejorar.

Los temores de que faltasen las harinas han desaparecido.

Circulan los carruajes con normalidad y el comercio abrió casi en su totalidad.

La de Puertollano

Comunica el gobernador de Ciudad Real

Restaurant Fornos

PLATOS DEL DIA
Mariscos, pisto francés, tortilla francesa, bacalao a la vizcaina, pollo asado, pichón con salu, langosta en salpicón, filetes a la irlandesa, almexas a la marinera, filetes a la madrileña, chateaubriand con trufa, bistec a la Fornos, empanadas de anquilla. Se preparan meriendas para los Cañeros. Omos, 25

DOCTOR BARCENA

del Instituto Rubio de Madrid y del Hospital Saint Antoine, de París

Especialista en enfermedades del estómago, intestinos e hígado

Consulta: de 11 a 1 y de 3 a 5 — Real, 9-2.º

Sanatorio Gradaiñe

Consulta y operaciones de la vista (Calle de Compostela, núm. 6).

Doctor Benavente. — De diez a una mañana

De Santander

Firma del Rey

Don Alfonso firmó hoy los decretos siguientes:

Concediendo el empleo de jefe de administración de Correos a D. José María Espinosa.

Nombrando consejero del Instituto Nacional de Previsión a D. José del Prado Palacios.

Concediendo honores de jefe superior de administración a D. Luis González Miranda, Don Joaquín del Pozo y D. Celestino González Burgos.

Aprobando el proyecto de ensanche de Alcoy. Autorizando al ministro para contratar por subasta el suministro de objetos de acero, hierro, cobre, bronce, latón y caucho con destino al servicio de Correos.

Márquez, republicano

La entrevista con Domingo. — Campaña de propaganda. — Directorio formado por Lerroux, Márquez y Domingo.

Dice "El Figaro" que ha recibido noticias de Barcelona confirmando que han llegado a una inteligencia los Sres. Márquez y Domingo.

Aquel llamó a su domicilio al diputado republicano para manifestarle que estaba decidido a intervenir en la política española.

Dijo que como su política renovadora no podía desarrollarse bajo el régimen monárquico, ingresaba en el partido republicano.

El Sr. Domingo abrazóle, exclamando: — Ahora es cuando se implantará enseñanza la república!

Luogo pusieronse de acuerdo, organizando una campaña que comenzará con un mitin monstruo en la Plaza de Toros.

Después recorrerán varias provincias. Organizará también una asociación militar secreta republicana, de la cual serán directores los Sres. Márquez, Domingo y Lerroux.

A este último visitaron los dos primeros, exponiéndole cuanto habían concertado.

El Sr. Lerroux mostróse entusiasmado, ofreciendo su concurso.

Astando a Márquez

Dicen de Barcelona que los militares que eran amigos del exconde Márquez le retiraron su amistad particular por el paso que dió hacia la política republicana.

Resumen de la prensa

"El Mundo"

Dice que ya que este Gobierno sigue el viejo criterio de los anteriores en las cuestiones diplomáticas de guardar absoluta reserva, que se tomen inmediatamente medidas para limpiar de extranjeros el litoral con el fin de evitar el espionaje, que es indudablemente la causa de la presencia de los submarinos en nuestras costas.

"La Correspondencia Militar"

Hablando de la posible reunión de los prímates liberales en Cestona, dice que se trata de resucitar la política funesta.

Añade que los Sres. Villanueva, Conde de Romanones y García Prieto, por razones bien notorias, pueden ser enemigos de los Gabinetes de concentración, que es contra lo que se va en esa reunión, pues les conviene la resurrección de los Gabinetes homogéneos para sus medros personales, pero lo mismo el señor Alba que los que van a reunirse en Cestona, van a perder el tiempo porque si por sorpresa se formase el Gobierno urdido por el señor Alba, habría que apuntar la fecha de otra noche o día famoso.

No se olvide la advertencia — agrega — por lo que pueda convenir recordarla.

"La Epoca"

Refiriéndose a la resistencia de los caseros a sufragar el alumbrado supletorio, dice que tiene cierta justificación, pues otros artículos también indispensables, como la gasolina, por ejemplo, se utiliza en gran escala, incluso en los automóviles oficiales para grandes viajes, cuando las autoridades, debieran dar ejemplo.

De Barcelona

Húngaro libertado

El Juzgado decretó la libertad del húngaro Francisco Gionni, detenido por haber agredido anoche al fotógrafo D. Julio Ruiz cuando intentaba retratarle.

Por intentar robar

Un súbdito alemán que intentaba robar un motor eléctrico que había en un pozo, cayóse al interior que tiene una profundidad de cuarenta metros.

En grave estado trasladóse al Hospital.

La escasez de algodón

Aumenta la gravedad por la escasez de algodón.

Marchó a Madrid una comisión de fabricantes para pedir al Sr. Ventosa que se cumpla el convenio comercial con los Estados Unidos a fin de que se regularice el transporte de las primeras materias.

Escándalo por un embargo

Esta mañana produjose un gran escándalo en el mercado de Hostafranch al presentarse los inspectores de Hacienda para embargar una tienda cuyo dueño adeudaba el importe de la contribución.

Los vendedores pusieronse de parte del embargado y cerraron sus puestos, lanzándose en actitud amenazadora contra los empleados, quienes tuvieron que suspender el embargo.

"La Voz y los rumores de crisis"

La Voz publicó un artículo burlándose de quienes, después de cada Consejo de ministros, anunciaban la crisis.

Afirma que mientras no se aprueben los presupuestos es inocente hablar de crisis.

Termina diciendo que no la habrá hasta el 31 de Diciembre.

Banco de la Coruña

El Consejo de Administración de este Banco, haciendo uso de la autorización que le conceden los Estatutos en su artículo noveno, ha acordado pedir a sus accionistas el TERCER DIVIDENDO PASIVO DE DIEZ POR CIENTO, o sean CINCUENTA PESETAS por cada ACCION, cuyo importe se servirán hacer efectivo en la CAJA de dicho Establecimiento desde el 15 hasta el 31 del corriente mes.

Varias noticias

MADRID 16.

Para las carreras
El "Diario Oficial" del Ministerio de la Guerra publicará mañana una circular autorizando a los jefes y oficiales para concurrir a las carreras de caballos de Sanlúcar de Barrameda.

La fiesta de la flor
En Jaén celebróse con gran animación la fiesta de la flor, recaudándose 7.533 pesetas.

El fluido eléctrico
Reuníronse hoy con el Sr. Ventosa los directores de los periódicos de Madrid para tratar de las restricciones en el consumo del fluido eléctrico.

Acordóse que la suspensión del suministro para los periódicos sea de siete a ocho de la mañana.

Constitución de Comités
Mañana publicará la "Gaceta" una disposición creando con carácter facultativo Comités formados por representantes de las Cámaras de Comercio, de la Industria y de la Propiedad, de las Compañías hidro-eléctricas, y de las asociaciones de consumidores para estudiar las contingencias que motive la necesidad de la suspensión del fluido eléctrico.

El cable de África
Se ha ordenado que la estación radiotelegráfica de Alhucemas curse despachos parciales por estar interrumpido el cable.

Bilbao sin carne
Telegrafían de Bilbao diciendo que la población continúa sin carne.

Parte del vecindario provistose en Beguía y Deuto.

Muerte de un marino
Anoche falleció en Madrid el contralmirante Gutiérrez Sobral.

Este tarde efectuóse su entierro, concurriendo muchos militares y marinos.

A puñaladas con los ladrones
Telegrafían de Zaragoza que en la carretera de Vella cuatro jóvenes intentaron robar a José Martín.

Este defendióse a puñaladas, hiriendo gravemente en el pecho a Manuel López, el cual le disparó un tiro hiriéndole también gravemente.

Arrollados por un tren
Dicen de Palencia que al entrar en la estación el tren correo arrolló a Manuel Hernández, Tomás López y María García, que se apearon estando el convoy en marcha.

Trataban de huir porque viajaban sin billete.

El primero quedó muerto y los otros dos gravemente heridos.

Prácticas militares
Por el ministerio de la Guerra se ha ordenado a la primera comandancia de tropas de intendencia que haga ensayos de material de campamento y transportes con objeto de desarrollar el suministro completo de artículos y subsistencias a una división de 17.500 hombres y 5.000 caballos, que hará una marcha de varios días separándose hasta cien kilómetros de la línea férrea.

LA GUERRA MUNDIAL

NOTICIAS DIVERSAS

Graves desórdenes en Hungría
Dicen de Zurich que en Treglod (Hungría) se desarrollaron sangrientos sucesos por la falta de pan.

La población, irritada, saqueó la mayoría de las tiendas y depósitos de víveres y fue preciso llamar con urgencia a las tropas y a la policía.

Los disturbios duraron dos días y los desastrosos causados por los asaltantes se evalúan en más de medio millón de coronas.

Se han efectuado 200 detenciones.

Parte oficial de Oriente
Paris. — Actividad de artillería en el Struma y el Vardar y más violenta en el Zerna y al Norte de Monastir.

En Albania, después de una preparación de artillería que duró varias horas, el enemigo atacó nuestras posiciones de la región de Perom, siendo completamente rechazado en un contraataque.

Nuestra aviación bombardeó los vivas enemigos de Monastir, causando importantes pérdidas.

El Rey de Bulgaria
El Rey Fernando de Bulgaria se ha agravado notablemente, desconfiándose el poder salvarle.

Bombardeo aéreo
Londres. — Nuestros aeroplanos bombardearon la estación del ferrocarril de Durazzo, produciendo grandes incendios.

El emperador de Austria y el cuartel general
Dicen de Viena que el emperador de Austria acompañado del ministro del Interior y del jefe de estado mayor, marchó al gran cuartel general alemán.

Muerte de un caid
Falleció el caid marroquí Madoni Gani, ferviente partidario de os aliados.

Los ingleses en Baku
El ejército inglés desembarcado en Baku consta de pocas unidades.

Actualmente tiene enablada una batalla con las tropas turcas.

EN FRANCIA

Choque de un avión con un cable eléctrico. Muertos y heridos

Comunican de Marsella que por consecuencia de una avería en el motor, tuvo que descender un avión que maniobraba en la entrada del puerto.

El aparato chocó con el cable de un tranvía, siendo carbonizados dos coches.

Cuatro personas resultaron muertas y varias heridas.

El piloto y el observador del avión sufrieron fuertes quemaduras y contusiones, salvándose por haber saltado del aparato.

Una entrevista con Clemenceau
Un redactor del periódico madrileño "El Sol" visitó en su despacho del ministerio de la Guerra

al jefe del Gobierno francés Mr. Clemenceau.

Dice el periodista que lo encontró rodeado de mapas y comunicaciones de los Estados Mayores y los Gobiernos extranjeros y observó que en uno de dichos planos había escrito la situación de las tropas aliadas.

Hablaron acerca de España, expresándose Mr. Clemenceau en tonos optimistas, esperando que desaparecieran los obstáculos para una aproximación franco-española.

Añadió el jefe del Gobierno que confía en el triunfo de la guerra porque los generales y oficiales han sorprendido definitivamente el secreto de esta gigantesca lucha; aunque costó un curso de dolores el adiestramiento.

Elogió al Estado Mayor por la batalla del Marne, afirmando que la gloria de la victoria corresponde al general Foch, como la gloria de la realización corresponde al general Petain.

Los preparativos de esta lucha se llevarán en impenetrable secreto y la vispera de la contraofensiva era Clemenceau a única persona que conocía el proyecto de Foch.

El asunto Cailleaux
Parece que en breve terminará el proceso Cailleaux.

Créese que éste comparecerá ante el Senado constituido en tribunal de justicia.

EN INGLATERRA



NOTAS DE SPORT

Ante un publico bastante numeroso se celebró ayer en el campo de Riazor el anunciado match de futbol entre los equipos del "Sporting" de Pontevedra y el "Auténtico Deportivo".

El partido no estuvo a la altura de dos equipos de tanta reputación y, sin incidentes movidos ni jugadas vistosas, no consiguió despertar interés en el publico.

La victoria fué para el team local por 2 goals contra uno. El "Pontevedra" es un "team" mediano si se fuese a juzgar por el match de ayer.

EN RIBADAVIA UN PUENTE SOBRE EL MIÑO En la Alcaldía de Ribadavia se ha recibido para informe el proyecto del puente que ha de tenderse sobre el Miño, en el punto conocido por la Barca, desde el cual seguirá a la Arnoya y otros pueblos próximos.

SECCION RELIGIOSA La festividad de hoy es de San Jacinto, confesor, con rito doble, oficio propio y del salterio y misa con ornato blanco.

San Nicolás: Mañana, tercer domingo del mes, la V. y R. Congregación del Espíritu Santo y María Santísima de los Dolores, celebrará los cultos propios de este día.

PROTECCION A LA INFANCIA Concurso de premios La "Gaceta" llegada ayer publica los nombres de las personas que toman parte en el citado concurso.

EL PEQUEÑO ARTISTA Estos días está siendo muy visitada y elogiada la exposición de pintura instalada por Emilio González, un artista de 15 años, en el "Photo-Art".

NOTICIAS MILITARES Residencia.-Autorizóse al general de brigada D. Ramón Domingo y de Ibarra, para fijarla en Málaga.

EL PUERTO Barcos que entraron.-Vapores "A. Cola", de Avilés, y "Allero", de San Esteban de Pravia, con carbón, y trincado "Tetis", de Ferrol, con adoquines.

SECCION RELIGIOSA La festividad de hoy es de San Jacinto, confesor, con rito doble, oficio propio y del salterio y misa con ornato blanco.

SECCION RELIGIOSA La festividad de hoy es de San Jacinto, confesor, con rito doble, oficio propio y del salterio y misa con ornato blanco.

VINO DE OPORTO UNA EMBARCACION A PIQUE

(Por telegrama) Riveira 16 (11:40 h.) Ayer tarde chocó en los bajos de Couso un gabarrón portugués cargado de barriles de vino de Oporto.

UN PEQUEÑO ARTISTA Estos días está siendo muy visitada y elogiada la exposición de pintura instalada por Emilio González, un artista de 15 años, en el "Photo-Art".

NOTICIAS MILITARES Residencia.-Autorizóse al general de brigada D. Ramón Domingo y de Ibarra, para fijarla en Málaga.

EL PUERTO Barcos que entraron.-Vapores "A. Cola", de Avilés, y "Allero", de San Esteban de Pravia, con carbón, y trincado "Tetis", de Ferrol, con adoquines.

SECCION RELIGIOSA La festividad de hoy es de San Jacinto, confesor, con rito doble, oficio propio y del salterio y misa con ornato blanco.

SECCION RELIGIOSA La festividad de hoy es de San Jacinto, confesor, con rito doble, oficio propio y del salterio y misa con ornato blanco.

TRIBUNALES

Señalamientos para el día 17 de Agosto de 1918.-Sala de lo Criminal. Corcubión: contra Julio Pérez Crespo, por hurto, Letrado González Rodríguez. Idem: contra Pedro Pereira Valido y otros, por lesiones. Letrado Monelos.

DE HACIENDA En la Delegación de Hacienda de esta provincia se recibió orden de trasladar a Las Palmas la pensión que aquí percibía doña Juana Dorado del Pino.

NOTAS UTILES TRENES QUE SALEN: Correo de Madrid, a las 8:55 de la mañana. Tranvia entre la Coruña y Betanzos, con viajeros de las tres clases, a las 9:30.

ESPECTACULO PABELLON LINO Gran compañía cómica dramática dirigida por el eminente primer actor Francisco A. Villagómez. A las 7 de la tarde.-Grandioso éxito de la comedia EL DIRECTOR GENERAL.

SECCION RELIGIOSA La festividad de hoy es de San Jacinto, confesor, con rito doble, oficio propio y del salterio y misa con ornato blanco.

SECCION RELIGIOSA La festividad de hoy es de San Jacinto, confesor, con rito doble, oficio propio y del salterio y misa con ornato blanco.

Fábrica mecánica de Calzado de ANGEL SENRA Instalada en el Camino Nuevo

Unico depósito para la venta por menor: Cantón Grande, 15. Venta directa de fabricante a consumidor.

COMPANIA DE VAPORES IBARRA Y COMPANIA (S. EN C.) SEVILLA SALIDAS DE LA CORUÑA Los martes.-Para Galla, Sur y Mediterráneo, hasta Barcelona.

Motores "Rex," Sándalo Piza MIL PESETAS A COMBUSTIBLES LIQUIDOS Economía--Solidez--Perfección--Seguridad Destinado especialmente a las pequeñas industrias, agricultura, elevación de agua, alumbrado eléctrico, etc., etc.

LA COCINA PRACTICA Por Manuel M. Puga (Picadillo) (5.ª EDICION) EL MEJOR LIBRO DE COCINA De venta en las buenas librerías de España

MOTORINA Esencia para automóviles Fábrica de Mesa Marchesi y C. (S. EN C.)

Forasteros En los "Grandes Almacenes de Santa Lucía" encontraraís un enorme surtido de tejidos en general y géneros de punto a precios muy baratos.

Viuda de H. Hervada (Casa fundada en 1865) - Coruña. Sulfatadores de cobre "Bacchus" Nuevo modelo de 14 litros de cubida, peso 55 0 kilos, con muchas ventajas sobre los antiguos modelos.

CORRHO, HIJOS Ingenieros constructores, Santander.- Sucursal en Madrid y exposición: Calle de Recoletos, 3. TALLERES DE SAN MARTIN.-Turbinas hidráulicas (patente Hitachi), Rodapiés para muelle, Calderas, grúas, Maquinaria constructiva y reparación de buques.